

## ООО «Мирелайн» | разработка, производство и обслуживание наружной и интерьерной рекламной продукции:

вывески, световые короба, объёмные буквы, указатели, пилоны, стелы, отдельные рекламные элементы со светодиодами и неонем, информационные и выставочные стенды, оклейка транспорта, витрин, выставок, широкоформатная печать

ВЫ ЗДЕСЬ ГЛАВНАЯ

✎ Март 01, 2019

# Имитация Болонского процесса

Сергей ВЕТОХИН, заведующий кафедрой физикохимических методов сертификации продукции БГТУ, кандидат физикоматематических наук

👍 Нравится 3



**Болонский процесс** — это не формальный переход на двухступенчатую систему высшего образования. Он может заработать только после реального разделения обучения на общую (бакалавриат) и специальную (магистратура) подготовку.

Долгое время популярным было расхожее утверждение, что «советская система образования — лучшая в мире и отходить от нее нельзя». Даже по прошествии почти тридцати лет я склонен с ним соглашаться, но с одной оговоркой: она была лучшей для своего времени. Тогда действовала жесткая система с такими же целями и способами их достижения. Навечно готовили специалистов по гайкам М5 и болтам М6, которые плохо понимали друг друга, однако каждый делал свое дело, и в плановом хозяйстве все худо-бедно работало.

Советское образование того времени было элитным, с очень жестким отбором. В вузы поступало максимум 15 % выпускников школ, льготы не делали погоды: абитуриенты отбирались в основном по успеваемости.

Сегодня базовая подготовка тех, кто приходит в вузы, другая. Высшее образование стало массовым (например, еще недавно уровень поступления выпускников школ в вузы достигал 82 %, сейчас — 68 %), да и контингент теперь другой. Однако мы пытаемся учить его по-прежнему. В результате студенты попросту не могут усвоить программу, которую им предлагают. Программу того, «лучшего» советского образования. Данную модель сейчас просто невозможно реализовать, тем не менее Министерство образования продолжает это делать. На мой взгляд, в такой ситуации достойного результата быть не может.

Заниматься только со студентами, которые потянут эту программу, не представляется возможным, ведь нам надо уделять внимание двоечникам, чтобы отсеивать меньше, — такова установка. Очевидно, что система высшего образования, которую специалисты призывали реформировать еще двадцать лет тому назад, остро нуждается в модернизации. Причем она должна заключаться не в банальном переходе вузов на сокращенный срок обучения студентов, что происходит сейчас.

На самом деле вовсе не двухступенчатость высшего образования является одним из главных предложений Болонского процесса. Она всего лишь следствие. Основная же идея заключается в том, что в условиях массового вузовского образования необходимо создавать такие учебные программы, которые студенты смогут усвоить. Причем не так, как у нас: если решил четыре из десяти задач — значит сдал. Нет, нужно решить все десять, пусть по-разному, но решить, и оценка должна зависеть от качества решения. Программа должна усваиваться на 100 %, а не на 40 % или на 60 %.

Во многих документах Болонского процесса первая ступень называется облегченной. Сегодня не нужно готовить того специалиста, которого в СССР или Германии готовили за пять лет: сделать это за три-четыре года никоим образом нельзя. Первая ступень — это образование для себя. Почему на Западе так много людей идут в магистратуру? Потому что в ней студент приобретает более узкую специализацию и формируется как специалист. Надо исходить прежде всего из того, чему именно хотят обучить в вузе: если конкретной профессии — это одно; если же создать гражданина, члена общества с более широкой подготовкой — совсем другое.

Согласно официальной статистике, в Беларуси половина выпускников не может найти работу по специальности. Это в том числе показатель качества образования.

Уверен, если из советской модели мы возьмем две части — общую (и превратим ее в бакалавриат) и специальную (магистратура) подготовку, тогда Болонский процесс заработает. Если же он сведется к сокращению финансирования образования и урезанию сроков обучения (это вовсе не Болонский процесс), то результат окажется негативным. Именно это мы и видим сегодня.

Нравится 3



### Как избавиться от подагры

Уникальный прибор для лечения подагры, удостоенный Нобелевской премии. Узнайте!

Узнать больше

neyromed.ru

Есть противопоказания. Посоветуйтесь с врачом.

Яндекс.Директ



05 МАРТА 2019

### ЕБРР даст Беларуси кредит в \$11,3 млн на две биогазовые установки

Европейский банк реконструкции и развития предоставит кредит в размере \$11,3 млн на строительство в Беларуси двух биогазовых установок.

[Подробнее](#)



05 МАРТА 2019

### В Беларуси обновили правила торговли по образцам

В Беларуси обновили правила розничной торговли по образцам.

[Подробнее](#)



05 МАРТА 2019

Беллепром

В прошлом году организации, входящие в состав «Беллепрома», выпустили продукции на 2,14 млрд руб., или на 0,5% больше, чем в 2017 году, сообщает в пресс-службе концерна.

[Подробнее](#)



15 МАРТА 2019

Белстат назвал самые популярные направления белорусских туристов

Большая часть организованных туристов — 52% — предпочли гостить в странах (Египет, Турция, Грузия, Черногория и т.д.), 28% — Евросоюз, 20% — СНГ.

[Подробнее](#)



05 МАРТА 2019

**Для бюджетников установили новую тарифную сетку и базовую ставку**

Правительство утвердило новую тарифную сетку и базовую ставку для оплаты труда бюджетников.

[Подробнее](#)



05 МАРТА 2019

**Зеленый бизнес подтолкнет ВВП**

Внедрение принципов циркулярной экономики может поднять ВВП на 1,3–1,5%. Важно создать цепочки, чтобы отходы одного предприятия были сырьем для другого.

[Подробнее](#)



#### НОВОСТИ КОМПАНИЙ

- 13:59 **Женский Саммит «Ты можешь»:** старт дан! Ты можешь
- 13:45 **Лучший банк Беларуси выберут по итогам премии «Банк года 2018»** Банк года 2018
- 15:55 **IV Неделя белорусского предпринимательства** Республиканская конфедерация предпринимательства
- 14:54 **Вторая неделя Информационной Безопасности «IT-Security-2019» пройдет 25-30 марта** IT-Security-2019
- 15:33 **Конференция для профессионалов модной индустрии "Brands. Fashion. Business"** Brands. Fashion. Business



Станьте первым из друзей, кому это понравилось.



Правительство утвердило новую тарифную сетку и



79 followers



Follow on VK



Газета "Белорусы и рынок"  
41 участник



FOLLOW ME ON **twitter**

Пресс-релизы

Яндекс.Директ



Есть противопоказания. Посоветуйтесь с врачом.

**УМНКА МЕДИЦИНА**

**Подагра большого пальца**

[neyromed.ru](http://neyromed.ru)



**Тест: Как вы разбираетесь в стиле**

[glamurmenko.ru](http://glamurmenko.ru)



**Публикация авторских монографий!**

[books.ppublishing.org](http://books.ppublishing.org)

18+

Главная

© ЗАО "Медиаринок", 2017 г. Все права защищены.

При использовании материалов сайта ссылка (для Интернет-изданий -- гиперссылка) на источник обязательна.

